

面向青年 以史育人

□ 李捷



《写给青少年的党史》·邵维正主编·青岛出版社出版。

习近平总书记指出：“学习党史、国史，是坚持和发展中国特色社会主义、把党和国家各项事业继续推向前进的必修课。这门功课不仅必修，而且必须修好。”今天的青少年是实现第二个百年奋斗目标、建设社会主义现代化国家的主力军。吸引鼓励广大青少年学习党史，从中汲取丰富营养，把实现中华民族伟大复兴的接力棒一代代传下去，这是党史工作者面临的重要任务。

“外物之味，久则可厌。读书之味，愈久愈深。”我喜欢读书，近些年还喜欢利用上下班步行的时间边听书边跟读。

我上班的地方在郊区，离家约二三公里路，儿子上大学后，生活节奏也慢了下来，我便步行上下班，既能锻炼身体，又能感受大自然的美好。

每天往返五六公里路程，需要大约一个小时。步行使我感觉浑身经络通畅，精力充沛，心情愉悦。时间久了，不免觉得路上寂寞无聊，便产生了听书的想法。

于是，我在手机上安装了听书APP，爱人给我购置了一个小巧便于携带的蓝牙小音箱，每天上下班的路上就又多了一项乐趣——听书。

早晨迎着第一缕阳光，吹着微凉的清风，呼吸着新鲜空气，闻着淡淡的花香，

我边听边吟诵着那些经典人文历史书籍，或是听听头新闻，让自己与这世界亲密接触，带着满满的正能量出发。傍晚披着夕阳余晖，行走在金色的世界里，听听相声，脱口秀或自己喜欢的小说，放松自己，卸下一天的疲惫，以愉悦的心情回家。

更多的时候，我更喜欢选听和大声跟读经典古诗词。春天，沿着清溪小径听读“离离原上草，一岁一枯荣。野火烧不尽，春风吹又生”，感受生命流转岁月之美。夏天，看着菜农耕作听读“锄禾日当午，汗滴禾下土。谁知盘中餐，粒粒皆辛苦”，对劳动人民的尊敬之情油然而生。秋天，欣赏着满山红叶，不免要听“远上寒山石径斜，白云生处有人家。停车坐爱枫林晚，霜叶红于二月花”，飒爽之气蓬勃而出。冬天，行过皑皑白雪，咯吱咯吱声中会突然想到李白的：“蜀道之难，难于上青天，侧身西望长咨嗟”，那种“红军不怕远征难”的干劲和豪情涌上心头，不禁踏雪高歌，大步如飞。

人到中年，内心趋于淡定平静，记忆力也在减退，听书跟读并不追求刻意的理解和背诵，只追求一种喜欢和充实感。除了上下班的路上，我还会利用碎片化的时间听书读书，比如：做家务时、坐车时、等人时……

几年下来，日积月累，我听过读过的书籍诗词将近1500本，《呼啸山庄》《沈从文文集》《史记》等一些一直想看而没有看完整的书竟也都听了几遍，《春江花月夜》《将进酒》《琵琶行》等一些长诗无形中也能背下来，真是体验到了一种无与伦比的喜悦。

想起这些年的生活，最好的地方就是图书馆了”。还记得网红民工吴桂春在东莞图书馆的留言吗？阅读，正成为大多数人的一种生活方式。阅读，无处不可，随时可行，而现在，我的图书馆就在路上。

这套《写给青少年的党史》入选中宣部2020年主题出版重点出版物。丛书立意高远，特色鲜明，着力发挥党史的普及教育作用，尤其在以下三个方面做出了有益探索。

精心构思，体系有创新。通俗普及之作更需要有创意。这套专门为青少年量身定制的党史通俗读物为适应青少年阅读习惯，没有沿用章、节、目结构，而是另辟蹊径，在体系框架上有所突破。丛书紧紧围绕在中国共产党的领导下，中华民族是怎样站起来、富起来、强起来的这一主题，以党史为主线，梳理归纳当代青少年最关注的60个问题，以问答形式展开论述。“中国共产党人怎样拿起枪杆子”“为什么说千里跃进大别山是解放战争的重大转折点”“科技落后的中国为什么能取得‘两弹一星’的重大成就”“为什么中国能在20世纪70年代实现外交新突破”，这些精心设计的问题反映光辉历程，彰显伟大业绩，突出重点、难点、热点、亮点，解疑释惑，分清是非，寓理于史，娓娓道来。以这60个问题为抓手，丛书按党史发展脉络分编成6卷，依次为《中国有了共产党》《红色星火燎原》《战火中成长》《中国人民站起来了》《春天的故事》《筑梦新时代》。每卷既独立成书，又构成一个整体，展现中国共产党历史发展的概貌。

用心创作，把党史写生动。写党史是一项极严肃、非常庄重的工作。强调其严肃、庄重，并不是说写党史就要板起面孔说教。《写给青少年的党史》通俗化、大众化，以细节打动人心，把党史写得生动鲜活、引人入胜。“大家写小书”最为难得。主

编邵维正先后出版了《文图并说中国共产党80年大事聚焦》《中国共产党90年创新实录》《日出东方——中国共产党创建纪实》等作品，在党史通俗化写作方面有不少积累。《写给青少年的党史》采用青少年喜闻乐见的叙述方式和语言风格，贴近青少年的阅读习惯和接受特点，以生动形象的人和事作为切入点，以小见大，由浅入深，讲清来龙去脉，剖析前因后果，引发思考共鸣，达到以情感人、以理服人。为了把党史写活，编者特意从大量史料中撷取许多生动故事，增强对青少年读者的吸引力。青少年的世界观、人生观、价值观正在形成，给青少年讲党史，不但要让党史生动起来、灵动起来，还要让党史带上情感，带上新时代的感召力、感染力，激励广大青少年为中华民族伟大复兴而努力奋斗。这正是这套丛书的魅力所在。

匠心编排，提升阅读体验。一部好书不仅需要高品质的文稿，还需要在编辑上下足功夫，锦上添花。这套丛书在内容编排上，每个问题后设有“名言金句”“读党史长智慧”栏目，以帮助青少年更好地掌握主要内容和精髓启示，引发思考，从中受益。为更好地展现波澜壮阔的历史，丛书采用油画和历史图片结合的呈现方式，与文字表述相呼应，图文并茂，丰富提升了阅读体验。

今年是中国共产党成立100周年。这是党史研究界大有可为之时，我们要充分发挥党史资政育人作用。期待《写给青少年的党史》这套丛书以清新的风格、良好的阅读体验，助益当代青少年成长。

(来源:《人民日报》)

小说是最能体现和印证“文学是人学”这一伟大论断的体裁。小说和人，天然地暗藏着一种神奇的对应关系，超越了小说的流派、题材、风格、时代和国界而存在。文本就是它的躯壳，故事脉络就是它的骨骼和神经，叙事文字就是它的肌肉和脂肪，故事内核就是它的大脑和心脏，一个完整的小说文本就组成了一个完整的人体系统。所以，小说之于人，就是一个情感复杂而且丰满的血肉之躯。

血肉之躯都是有性格的，也是有灵魂的。小说的性格就是它的个性，是区别于其他小说个体存在的独特性，鲜明的个性决定了小说的内在气质和艺术魅力。小说的灵魂决定了小说的主题，但小说的灵魂并非完全等同于小说的主题。它存在于主题之中，溢出主题之外，同时也分布在小说主干的各个环节。一部好小说的主题一定是由多重因素构成，是色彩斑斓的宏大乾坤。它与人的性格和情感一样，不会永远保持在一个水平线上一成不变，呈现出富于动感的“曲线之美”。小说主题的多元化与人的性格多元化具有极强的相似性，头脑简单、平庸无能的人，必定不是一个优秀的人。这种质量的小说就不是一部好小说。世界公认的经典小说都是智慧的、丰满的、复杂的，具有独特的精神气质和思想力量，这就是它们的魅力所在，所以它们也能够有资格成为人类的良师益友而得以永世流传。那么，人类从小说中获取什么？获取的就是有益于人类思想进步的健康灵魂，让人类站在灵魂的窗口前用作品预设的角度去洞悉社会和世界。中国四大古典文学名著，国外的《战争与和平》《静静的顿河》《呼啸山庄》《红与黑》都是这样的作品。

小说是一种有生命的特殊物质，小说生命的血液流淌在文本的字里行间，故事主线是它的神经中枢系统，每个句子都有它的神经末梢，神经末梢密集的地方就是小说的痛点、亮点或敏感部位。鲁迅《阿Q正传》中阿Q画圆圈的细节，就是这样的痛点、亮点和敏感部位，是小说的灵魂栖居之所，也是作者匠心抵达之地。小说的灵魂不是主题的简单归纳和总结，是小说中流光溢彩的精神光照，是小说中的太阳，是小说的核心价值。在太阳的照耀下，它让读者看到人性和社会的光亮，不仅决定着小说的思想高度和艺术高度，也决定了小说的精神指向。小说的灵魂非常奇妙，有的洞若观火，有的雪藏很深，有的若隐若现、半遮半掩，但无论怎样一种表现形态，都能够使读者感受到它的强大存在。文学研究者通常会从作品的不同角度去发掘它的思想艺术价值，本质上就是对作品灵魂的探寻。作品所建立的艺术空间和作品自身的气血脉络给研究者提供了基础和土壤，对作品灵魂的探幽析微和精准捕捉，才是研究的目标和方向。所以，自清代以来，《红楼梦》产生了无以计数的文章，教科书上对它主题的归纳总结，始终只能纲挈领达其要旨，却未能概括小说灵魂的全部信息密码。它将永远陪伴人类文明前进的步伐。时至今日，依然难以穷尽“红迷”的艺术梦想，红学研究领域仍然是四季繁茂，一代代研究者前赴后继，每一代人都会有新的发现。所有的发现都指向了小说灵魂的纵深处。

小说的灵魂来源于人物的灵魂。只有带着时代印记、生命感受和人类共同价值观的灵魂才具有深刻性，并由此生发出小说的思想意义。小说的灵魂贯穿在形而上和形而下的两端。从文本意义上讲，灵魂存在于文字之中，是形而下的客观存在。文字是非常奇妙的，一方面它以叙事的表象遮蔽灵魂，一方面又透过文字揭示灵魂。从精神层面上讲，灵魂存在于文本文字之外，是抽象的精神附着物，是弥漫在文本内部的一种深邃气韵。古人对此有着深刻的领悟，曹丕所言“文以气为主”即为此意。这个“气”就是作品所展示出来的精神内蕴。气的清浊强弱，直接影响到小说的审美价值和生命力。

(来源:《光明日报》)

小说的灵魂数就像太阳

□ 李春平

本土想象：大湖之子的小说文体自觉

□ 孙曙

老作家刘庆宝一直坚守在小小说阵地，其创作个性也愈加突出，建构本土想象，创造一个丰盈的大湖世界。《月亮鱼》和《芦叶茶香》这两篇佳作就鲜明地体现了他的创作特色，体现了他对小小说的文体自觉。

刘庆宝生长在湖畔，大湖在他的笔下是一个神奇的自然世界和充满人性光辉的渔家社会。《月亮鱼》中就描写了灵异的月亮鱼，月饼形状的鱼，“圆圆的身子金黄的鳞，游动起来身上发光，就像月亮在水里行走”，鱼娘秋月用自己的歌声救活了一条月亮鱼，从此“每当夜晚，只要她的歌声一响起，月亮鱼就应声浮出水面，躺着身子，跟随小船在湖水里优雅的漫游，圆圆的身体发出银白色的光亮，活脱脱又一只月亮”。月夜，天上一个月亮，水里一个月亮，低头看水里的，抬头看天上的，都有一张月亮的笑脸”，神奇的大湖，神奇的生物，充满诗意图话般的世界啊！神奇的湖荡生命在刘庆宝的笔下不断涌现，比如《负义野鸡》中那只报恩救人的野鸡。这又是涌动着生命源泉的大湖，秋月捞起月亮鱼时，它已经快僵硬了，秋月将自己的手指咬破，一滴一滴鲜血滴进月亮鱼的嘴里，“月亮鱼身体开始回暖，嘴唇已经微微地一张一翕，身上的鱼鳞也渐渐有

了光泽。”《芦叶茶香》中的芦叶娘幼时因为遍体生疮被父母抛弃，是湖边卖芦叶茶的大娘捡了她，喂她芦叶茶，用芦叶茶给她洗澡，救了她的命，又抚养她长大。芦叶娘又用芦叶茶救了在湖边叉鱼中暑的年轻人。是让生灵复活，让人生重振的神异汇成了大湖！

大湖世界充满着丰富的水乡文化，《芦叶茶香》中就盛上了水乡的特色——芦叶茶，开篇便是芦叶茶的采制场景：水乡湖荡，苇海千顷，待到端午，满眼翠绿，正是芦叶娘采芦叶的季节……从采叶、焯叶、晾叶到煮茶，道道工序生动而准确。刘庆宝的小小说总会融入大湖的水乡文化，使文字世界便有了深厚的文化土壤，人物与故事也就有了根基。他笔下的芦叶娘、抠爹爹、笼罩王、鱼桶嫂、荷花娘等等，都是有着鲜明湖荡文化标识的人物。

大湖还涌动着善与爱的道德源泉，刘庆宝的小说总是有着爱憎分明的道德指向。湖边的人们善恶恶，报恶以德，散发着善的人性光辉。《芦叶茶香》中的芦叶娘因为死守芦叶茶遭丈夫抛弃，当前夫因造假害人被抓时，是芦叶娘拿出全部积蓄去救因前夫制假害病的人。《月亮鱼》中，一对夫妻诱捕月亮鱼来治病，是秋月献出自己的“熊猫

血”来救人。芦叶茶、月亮鱼也就有了明显的象征寓意，芦叶茶隐喻了大湖人的真信守，月亮鱼则象征了大湖人的淳朴善良。大湖拥有让人皈依的道德力量。虽然善恶截然对立的道德判断有些简单化，但却寄予了作者对社会善的呼唤，正如里下河派的代表汪曾祺先生所说：文学，应该使人获得生活的信心。

大湖是生命源泉，是道德源泉，是文化源泉，也是刘庆宝小小说的故事之源。刘庆宝的小小说情节设计也离不开大湖。《芦叶茶香》中芦叶娘的人生悲欢与《月亮鱼》中月亮鱼的传奇，都发生在大湖的湖中荡边。这两篇的故事情节很是曲折，《芦叶茶香》中芦叶娘幼年遭弃、婚姻变故、芦叶茶传承人之争，情节发展一波三折，皆由大湖之特产“芦叶茶”而来。《月亮鱼》中秋月捕鱼、放鱼、鱼戏、外人觊觎月亮鱼、秋月替鱼救人，都由大湖之奇珍“月亮鱼”蔓生而来。

刘庆宝的创作一如他黧黑、敦实的乡村汉子的形象：勤奋，坚实。著名小说家庞余亮先生说刘庆宝：因为他的执着，完成了大湖(大纵湖)这一个了不起的文学地理。刘庆宝以自己的坚持拓展了小小说的领域，也造就了自己的文学世界。

